

PRECIOS DE SUSCRIPCION

EN LOGROÑO, UNA PESETA al mes. FUERA DE LA CAPITAL, trimestre adelantado, TRES PESETAS. Trimestre vencido, TRES PTAS. VEINTICINCO CÉNTIMOS. EXTRANJERO, SEISE PESETAS trimestre.

Anuncios a precios convencionales. Comunicados a UNA PESETA línea. Número suelto, 5 céntimos

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCION Y ADMINISTRACION Calle de Sagasta, núm. 25, bajos Teléfono, núm. 7

PEREDA Oculista Muro de la Penitencia, 13, anto. Consulta diaria y operaciones de 11 a 1 y de 3 a 4. Gratis a los pobres.

Arboles frutales LAURO IBÁÑEZ, hijo y sucesor de D. Pedro, de NALDA (Logroño) ofrece una abundante y surtida colección, garantizando todas sus variedades.

Centro Vitícola Navarro J. M. Montoya & C. PROPIETARIOS

MANERU (Navarra) Grandes Viveros de Vides Americanas Estacas, Barbados, Injertos. Pidanse catálogos. CASA de TODA CONFIANZA

Practicante de Farmacia Se necesita uno con buena práctica e informes para la Farmacia de Martínez Iniguez, Mercado, número 21. Logroño.

Alcaldía Constitucional de Logroño Hasta el día 6 de marzo próximo quedará habilitada la matrícula para recibir instrucción, en las dos escuelas Municipales de adultos de carácter voluntario, pudiendo acudir los que deseen inscribirse, a la secretaría de las 9 a las 14 de los días indicados.

RAMON PONS Pone en conocimiento de su clientela, y del público en general, que aunque los oficiales y oficiales, están en huelga, pueden encargarse lo que necesiten, que se les servirá con puntualidad.

ASUNTOS LOCALES Quiénes son obreros Un estimado suscriptor nos dirigió una pregunta que trasladamos al Ayuntamiento, porque no podemos contestarla; y nos da motivo para tratar de un asunto que hace tiempo deseamos abordar. El determinar quiénes son medio pobres, clase que en varias ocasiones ha querido definir el Ayuntamiento, y que ahora la ha determinado con motivo de la instalación de la «Gota de leche».

En el reglamento de esta fundación higiénica se dice que la ración completa de cada niño costará una peseta diaria a las familias pudientes, nada a los pobres y dos reales a los obreros.

Y nos pregunta el suscriptor, ¿quiénes son los obreros? ¿los manuales? Esto es lo que, sin duda, fijará el Ayuntamiento. Desde luego no puede referirse a los obreros manuales; para la Corporación municipal no puede haber más que vecinos: antes los clasificaba en pudientes y pobres; ahora admite también los semipobres, pero habiendo en Logroño muchos obreros manuales que ganan más de veinte reales diarios y muchos intelectuales, empleados, pensionistas, propietarios y patronos, cuyos haberes no llegan a diez reales, al decir obreros suponemos que no habrá querido dar a entender que los primeros gozan de ventajas económicas respecto a los segundos.

Pero sea cualquiera la interpretación que se dé a esa palabra, lo indudable es que el Ayuntamiento se siente cada día más inclinado, consciente o inconscientemente, a reconocer una clase que no puede llamarse pobre ni pudiente, y de esa clase es de la que nos proponemos hablar otro día ensanchando considerablemente sus fronteras. Clase necesitada sobre la cual caen no ya la mayoría de las cargas públicas, sino también la parte de los pobres y hasta la alimentación de estos en hospitales, casas de misericordia y otras instituciones benéficas: clase ignorada, que resta de su modesta alimentación esa gran parte y aun se ve odiada por el pobre que la cuenta entre los ricos y por los ricos que la consideran entre los pobres.

La clase media, en aquella porción que se acerca al pueblo; atraídas días muy tristes y debe reflexionar sobre su situación. A esquivarla a tales reflexiones se dirán nuestras palabras.

SECCION DE HARO Ayuntamiento Preside el primer teniente alcalde don Antonio Cano y asisten los concejales señores San Juan, Aragón, Sáenz de Santa María, Martín, Aguilera, Ceballos, Sáenz-López, Gallego y Huerta.

Leída el acta de la anterior los señores Gallego y Aragón protestan del acuerdo tomado en la última sesión, referente a la celebración de actos políticos en el teatro.

Declarada la incapacidad de los señores don Timoteo Eguíluz y don Lucas Díaz Harroza para el cargo de vocales asociados por su calidad de rematantes, y de don Pedro Sáenz, como padre del concejal don Emilio Sáenz,

se procede a nuevo sorteo para cubrir estos puestos, resultando elegidos don Miguel Liquefano, don Domingo Villarejo y don Pedro Pablo Galgo.

Se aprueba el extracto de acuerdos del mes anterior, acordando su remisión al Gobierno civil para que se publique en el Boletín oficial.

Se dio lectura a un oficio de la Jefatura de Obras públicas sobre el trozo de carretera de la Vega. Dice que no tiene facultades para conceder la ocupación de ese trozo, y que si la tendría la negaría, por creer perjudicial utilizar ese pequeño trozo, aunque se abstiene de hacer esta demostración. El Ayuntamiento se dirigirá al ministro de Agricultura.

Se desestima una instancia presentada por varios vecinos solicitando se construya un camino que, partiendo de la fuente del Ojo, termine en la carretera de traviesa.

Se aprueba la distribución de fondos para el mes corriente, que importan 25.015,26 pesetas.

Pasa a informe de la Comisión de Obras una instancia de don Pedro Alava, sobre arreglo de la fachada de la casa número 10 de la calle de San Felices.

En vista del informe presentado por la Comisión de Hacienda, sobre arrendamiento de una finca propia de don Luciana Alonso, se acuerda efectuarlo por cuatro años y precio de 125 pesetas diarias.

Pasan al turno dos peticiones de galantía de los vecinos Romualdo Galárgas y Severo Grisateña.

El secretario lee una carta del ingeniero don Alvaro Bielza, aceptando el encargo de la Corporación municipal, para el estudio del canal de la Zabala, manifestando además que el 1.º de marzo vendrá para emprender los trabajos de campo.

El señor Gallego pregunta si se autoriza a la Comisión de Hacienda para invertir en obras de reparación del teatro y muebles para el mismo, 1.500 pesetas, importe de la renta de un año, y así se acuerda.

Se aprueban los pliegos de condiciones para el arrendamiento del servicio y jornales de carpintería, cantería y herrero.

La subasta se celebra el próximo lunes.

Se aprueban varias cuentas de servicios municipales, visadas por la Comisión de Hacienda.

Se acuerda satisfacer la cantidad de 125 pesetas a la banda de música de Cuzcurrita, por tocar en la plaza el martes de Carnaval.

El síndico señor Aguilera dice que por ahora no se necesitan peones extraordinarios para las obras municipales pendientes, acordándose que no se admitan más desde la próxima semana.

Y se levantó la sesión.

Noticias Ayer y hoy, el concejal de semana don Primitivo Gallego, ha hecho la inspección del peso del pan, recogiendo algunas hogazas ciertas, la mercancía encontrada en estas condiciones ha sido recogida y repartida entre algunos vecinos pobres.

En la plaza de la plaza de la Paz se están abriendo hoyas para la colocación del arbolado.

SECCION DE CALAHORRA AUTOL Junta municipal Con las formalidades preceptadas por las leyes, se efectuó el domingo la elección por sorteo de los vecinos que, con el Ayuntamiento, han de formar la Junta municipal de asociados, resultando elegidos los señores siguientes:

- D. Juan González y González. Cesáreo Herreros y Ezquerro. Pedro Hernández y González. Antonio Peña y Bermejo. Raimundo Pérez y Cuevas. Fernando Jiménez y Jiménez. José María Arnedo y Martínez. Ancico Bermejo y Hernández. Segundo González y Varea. Jenaro Pérez y Pérez.

La Perla Riojana Ha sido aprobado por el señor gobernador civil el reglamento por que ha de regirse la Sociedad de baile que, con el título que sirve de epígrafe a esta gaceta, han establecido unos cuantos jóvenes de lo más distinguido de la localidad.

Fiesta íntima Celebraba ayer el trigésimo aniversario de su natalicio nuestro buen amigo don Florencio Madorrán, y con tan festivo motivo recibió durante la mañana multitud de visitas, demostración efusiva de las simpatías que el señor Madorrán ha sabido conquistarse en los años que lleva de residencia en ésta.

Después de comer tuvo invitados a tomar café a los amigos de trato más íntimo y frecuente, los cuales se reunieron nuevamente al anochecer para tomar parte en una cena escogida y suculenta que, en obsequio suyo, había preparado la familia del anfitrión.

A la hora de los brindis hubo derroche de ingenio y de elocuencia.

Triste noticia Nos ha sorprendido desagradablemente la noticia llegada aquí en la mañana de hoy, anunciando haber fallecido en esta madrugada en Arnedillo la bondadosa señora doña Florentina González, viuda de Colmenares, y madre de nuestro querido amigo y paisano el coadjutor de aquella parroquia don Avelino Colmenares.

A éste y a su familia enviamos expresivo mensaje de dolor por la muerte de su señora madre, en favor de la cual elevamos al Señor una plegaria.

24 de febrero.

Instrucción pública En la sesión que en el despacho del gobernador celebró ayer la Junta de Instrucción pública, se tomaron los siguientes acuerdos:

Cursar al Rectorado, con favorable informe, por haberse instruido con arreglo a las leyes, vigentes, el expediente de permuta incoado por el maestro de Cuzcurrita con el de Zumaya (Guipúzcoa).

Entersala del oficio remitido a la Inspección provincial por el maestro de Viguera, participando que por don Braulio Albarrelos, comandante de ingenieros, de guarnición en esta plaza, se han hecho en diferentes fechas donativos de libros y objetos de enseñanza, con destino a la escuela de aquella villa, se acordó pasar atenta comunicación al dicho señor Albarrelos, dándole las gracias por aquellos donativos.

Pasar a informe de la Inspección el expediente incoado con motivo de la instancia elevada a la Junta local de Villalobar por varios vecinos de aquel pueblo, quejándose del comportamiento de la maestra y otros extremos.

Ordenar al alcalde de Ajamil que reuna mensualmente a la Junta local de Instrucción pública.

Se dio por enterada de la comunicación remitida por el director del Instituto general y técnico de esta ciudad, en la que dice que el día 12 del corriente mes quedó provista la sección de la escuela graduada de niños en don Cayetano Oca, y que el auxiliar interino de la misma, don Esteban Amigo, encontrándose restablecido de su salud, volvió el día 18 del actual a encargarse de la escuela de dicha sección.

Mostrarse conforme con el informe emitido por la Inspección provincial en el expediente que se instruye por abandono de destino a don Leandro Martínez, maestra de Carbonera, proponiendo se formule el correspondiente pliego de cargos.

Quedar enterada de la comunicación del maestro de esta capital don Fructuoso Adot, en la que dice que con fecha 22 del actual ha vuelto a encargarse de su escuela, dando por terminado el permiso que le fue concedido por la Junta provincial en sesión del 0 del corriente mes.

Trasladar a los interesados la real orden del 13 del actual remitida por el Rectorado, en la que se desestima el recurso interpuesto por don Antonio Estremiana y confirma el cargo de maestro de una de las escuelas públicas de esta capital a don Fructuoso Adot.

Tramitar al Rectorado la instancia presentada por el maestro de Huéresos solicitando 45 días de licencia por enfermo.

SECCION DE ALFARO ALFARO Acto humanitario El realizado hace muy pocos días por una pobre familia que habita en una de las casas situadas en el barrio denominado «Muro Alto», es de los que ponen una vez más de relieve los sentimientos caritativos de los nobles hijos de Alfaró.

Según noticias que hemos podido adquirir, se trata de una hermosa joven forastera de familia muy distinguida por su honradez y posición; esta joven, cuya perturbación parece innegable, a juzgar por el hecho que realizó, venía hace tiempo siendo admirada por un joven gitano, y no temiendo sin duda alguna, fumar la pipa, pasión de que se hallaba apoderada, determinó abandonar el hogar paterno para juntarse con él, lo que al parecer realizó con éxito, y en el presente año, al poco tiempo de esta unión, la mencionada joven se hallaba en estado de ser madre, y cuando el día 21 del corriente manifestó síntomas de alumbramiento, muy acentuados, fué despedido de la casa en que habitaba, por la familia de aquel, viéndose la pobre desgraciada, en mitad del arroyo, medio desnuda, sin recursos de ningún género, y totalmente desamparada.

En esta triste y peligrosa situación, fué recogida en una casa (donde dió luz un niño) por Escolástica Arras, mujer tan rica en sentimientos humanitarios como pobre en recursos, pues en aquella lóbrega vivienda apenas tienen pan para llevar a la boca sus cuatro pequeños hijos.

Sabemos que algunas familias mandan allí sus limosnas, que las dignas y respetables señoras, que forman la Asociación de San Vicente de Paul, se apresuraron a remitir ropas para el recién nacido; sin embargo, como el suceso no es por muchas bondadosas personas conocido y la necesidad está que llega al extremo de hacerse imposible que la parturienta pueda dejar el lecho por carecer de ropas, es de esperar que la caridad alfareña acuda, como siempre lo hizo, a remediar tanta desgracia.

Edicto Ignorando el paradero de los mozos que a continuación se expresan, comprendidos en el alistamiento de esta ciudad para el reemplazo del año actual, sorteados en el celebrado ante este Ayuntamiento el 14 de los corrientes, se les cita por la Alcaldía para que concurran al acto de clasificación y declaración de soldados que tendrá lugar en esta Casa Consistorial a las nueve de la mañana del 6 de marzo próximo, advirtiéndoles a pur no comparecer personalmente a pur legítimo representante, sin alegar causa legal de las comprendidas en el artículo 106 de la ley de reclutamiento y reemplazo, o hallarse dispensados de verificarla conforme al artículo 95 de la mencionada ley, les parará el perjuicio correspondiente.

Mozos y número del sorteo: Camuto Martínez, 13; Felipe J. Soler, 23; Lorenzo de los Ríos, 46; Leopoldo Rubio, 40; Plácido Inigo, 13, y Teodoro Bayo, 41.

Fruta Procedente de Valencia fué descargada en la estación del ferrocarril una partida de 5.000 kilogramos de arañas destinadas para la venta pública en esta ciudad.

Pesca Para distribuir a los diferentes puestos dedicados a la venta, fueron recibidos en el día de hoy 300 kilogramos de besugo y merluza; con este motivo, los precios establecidos por kilogramo fueron una y dos pesetas respectivamente.

Dado este precio tan económico, se veían dichos puestos tan concurridos que los vendedores no podían atender a las diferentes peticiones.

Cereales y habas Estos días se están haciendo compras de gran consideración, pues sabemos que en trigo van comprados unos seis vagones, al precio de once y once y media pesetas fanega.

También habas se están vendiendo bastantes, al precio de ocho pesetas fanega.

24 de febrero.

RINCON DESOTO Después de pasar unos días con su familia, ha regresado a Logroño don Daniel Sáinz Camporredondo.

También hemos saludado al procurador de esa capital don Hermenegildo Uliverri, que regresó anoche a su domicilio.

Salieron a despedirle varios republicanos.

Se encuentra gravemente enfermo don Fermín Pedraza, habiendo pedido la familia consulta y siendo elegido para ella don Ramón Mesanza, médico titular de Aldeanueva.

Asimismo se halla bastante delicado don Nicasio González.

Los desamamos pronto restablecimiento.

Ha dado a luz con toda felicidad una niña cada una, doña Juana Iradier, esposa de don Tomás Ofarte; doña Catalina Asensio, esposa de don Manuel Pérez, y doña Remedios Méndez, esposa de don Angel Fernández.

Tanto las madres como las recién nacidas se encuentran bien.

Enhorabuena.

El comunista de esta don Luis Samaniego compró ayer 500 cántaras de vino al precio de 17 y 17 y medio reales una, para Palencia.

También anegó cuatro vagones de trigo, medido en Alfaró, para Barcelona, a precio reservado.—P. E.

25 de febrero.

SECCION DE ALAVA LABASTIDA Par un traslado Sensación honda de sentimiento general ha causado en esta villa el cese del cargo de coadjutor de esta parroquia del dignísimo sacerdote don Domingo Rodríguez de Vienna, siendo el plato del día, el tema de todas las conversaciones este injustificado cese que priva con él a este honrado vecindario de uno de sus más queridos ministros que siempre se ha complacido en mitigar el pesar del pobre, enjugando no pocas veces amarguísima lágrimas a los menesterosos con su sabios consejos, exhortaciones y dinero que en la sagrada cátedra, con su fácil palabra, digna de su elevada ilustración, puso a mucha altura los dogmas de la fe, hoy, por desgracia, tan discutidos: de un señor, en fin, que tanto dentro del cumplimiento de sus deberes como sacerdote y particular, ha sido siempre sincero, siempre amable y cariñoso, sin que pueda ponerse en duda su acrisolada honradez.

A tal punto llegan las excitaciones de ánimo, que la mayoría de este vecindario por no decir todo él, pretenden suscribir un mensaje para elevarlo al excelentísimo señor gobernador eclesiástico de la diócesis en demanda de que anule el nombramiento.

25 de febrero.

SECCION DE NAJERA NAJERA Extraño hallazgo Ayer mañana al terminarse a las seis y cuarto la segunda misa de Santa María la Real, los fieles madrugadores (que no habían visto nada cuando entraron en el templo) encontraron expuesta en el atrio una infeliz niña abandonada, como de dos meses de edad, bonita y simpática, y envuelta en pobres ropas y atropada con un mantón viejo, recosido varias veces.

No tenía sobre sí papel indicador de su nombre, ni de la circunstancia de si se había o no bautizado.

Recogida por las gentes del pueblo y presentada en la Casa de la Misericordia de mamá dos caritativas mujeres; y a las ocho salió con ella el alguacil Gutiérrez en el coche de Cenicero para depositarla en la casa de maternidad de Logroño.

No se recuerda en Nájera ningún caso parecido; y teniendo en cuenta el buen corazón de nuestros vecinos, y la particularidad de ser ya la niña de dos meses largos, induce todo a creer que la trajeron de algún pueblo próximo, porque aquí no alcanza la imaginación a presumir de quién pueda ser y es que todos nos conocemos.

De pena pensar en los crímenes y maldad que habrá de tener la desnaturalizada madre que así arroja desulado el fruto de sus entrañas.

Es un equivocado concepto del honor, que pone a tal madre por debajo de las bestias.

La honra y el pudor deben guardarse en otras ocasiones.

Bien y mal Obrero con la inquebrantable imparcialidad que nos caracteriza y el deber riguroso que nos impone nuestro cargo, tenemos que hacer constar en esta carta, que la minoría republicana de nuestro Ayuntamiento, ha estado muy bien y muy mal la semana pasada en dos asuntos públicos importantes.

Muy mal en la cuestión del Najerillo, y muy bien la del mercado de cereales.

No se comprende cómo siendo tan celosos del bien público y procomunal, los concejales republicanos no han excitado en forma oficial al celo del guardián del paso, del alcalde, del fiscal municipal, ó de quien correspondiera, para que presentase al Juzgado de instrucción la denuncia oportuna, con objeto de perseguir y castigar el crimen complejo de daños y estragos, que, con arreglo a los artículos 575 y siguientes, en concordancia con el 572 del Código Penal, se cometió la noche de la última crecida del río, asegurando y atravesando en diagonal los árboles más corpulentos de la garganta de enlace entre la alameda de San Julián y el Espolón de San Francisco.

El atentado produjo daños materiales de gran consideración en el valor de esas hermosas choperas, que precisamente tienen en litigio la ciudad y el Estado; daños futuros de importancia mucho mayor, arrojando más aquel peligroso boquete, que ha quedado ya sin defensa posible natural para las riadas próximas y extragos para el presente y para el porvenir, inclinando el curso de la mayor corriente de las aguas hacia el lado izquierdo del Najerillo, destruyendo desde luego las estacadas de su defensa, que costarán muchos cientos de pesetas al Municipio y a los vecinos; y exponiendo gravemente a todas las casas de la segunda mitad inferior de la calle Mayor, cuyos cimientos padecen gran deterioro con el continuo chequeo del recial, y cuyos habitantes corren riesgo de que se les meta el río por las primeras ventanas, si se derriten de

una vez las muchas nieves de la Sierra y viene una crecida como la de hace tres años; que en febrero y marzo suelen ser frecuentes.

Y no sólo ha estado mal en ese asunto la minoría republicana, sino hasta su consejero y defensor el célebre Procurador de la República Toribio Ojeda, que debía de haber comprendido que el desmantelamiento del arbolado en aquel sitio expuso aquella noche y expone para lo sucesivo a inminente peligro la huerta de su señor padre, por cuya razón debió haber influido y empleado toda su perspicacia judicial para que se persiguiera y describiera a los culpables.

En cambio de todas esas censuras no seríamos justos si no nos pusieramos incondicionalmente al lado de los concejales republicanos en el asunto del mercado de cereales.

No pretendemos, como ellos tampoco lo pretenden, que se anule ó se olvide ó deje sin efecto el acuerdo del anterior Ayuntamiento acerca del particular; sino que solamente se aplaque.

Antes que construir plaza de mercado para los cereales es el arreglar y urbanizar el camino de Alesanco, por donde los cereales nos vienen, pues la plaza actual no está en peores condiciones de abrigo para los aires que las de Logroño, Haro y Santo Domingo, y hasta tiene oportales para cobijarse cuando los vientos.

Y antes que todas las obras de utilidad, y mejor material, están las de salubridad e higiene.

Hecho el cementerio, lo que más prisa nos corre es, como dicen muy bien los republicanos, la construcción de un matadero fuera del pueblo, y la apertura de dos ramales de alcantarilla para el saneamiento de las calles más populosas e interiores.

En este asunto discute y razona con el mayor acierto la minoría republicana; y la opinión pública ha de ponerse a su lado cuando de la cuestión se entere.

Y como nosotros procedemos siempre con la mayor lealtad, la enviamos el aplauso que merece.

25 de febrero.

SECCION DE ALAVA Los cosacos El movimiento de avance de la caballería rusa en pequeños destacamentos y por país enemigo, da actualidad a esos ginetes, especiales de los que tanto se viene hablando.

La educación militar del cosaco, que es un producto de las razas tártara y caucásica fundidas, comienza en su cuna, medida con cantos guerreros. Una vez hecho niño, el cosaco no conoce más juegos infantiles que los de un género bélico. Tan pronto como el cosaco puede andar, monta a caballo, y al fin, hombre y caballo forman como una individualidad sola. Manejan los cosacos el caballo en tal forma, que su preocupación es la de que un regimiento de cosacos al galope, median metros ruidos que un solo soldado de caballería corriendo al paso.

Los cosacos se reclutaban antiguamente de una manera irregular, residiendo toda la responsabilidad en el jefe que los admitía. No había instrucciones escritas, ni practicaban ejercicios militares, y a la verdad que no lo necesitaba el hijo de guerreros, educado a montar en pelo caballos salvajes.

Hoy realizan los cosacos el servicio de exploración.

De una raza distinta al moupit siempre obediente, el cosaco se somete ó se revela a toda vida, según le dicte su humor violento y cambiante. El valor es el credo único de todas sus creencias. Mientras el cosaco vela, puede dormir tranquila la Rusia, tal es su divisa.

Al mismo tiempo es un supersticioso y tan creyente, que no realiza el acto más trivial de la vida, sin murmurar antes unas oraciones.

En la actual guerra, los cosacos, además del servicio de exploración, transmiten las órdenes y figuran siempre en la avanzada.

Allí donde llegan los primeros peones del ejército, tiempo hacía que los cosacos habían acampado.

En tiempo de paz, el cosaco se dedica a la agricultura, proveyendo a las necesidades de su familia. Llámalo a la guerra, es hoy un soldado más, debido a la influencia de la moderna disciplina, pues su tradicional impetuosidad al luchar contra las tribus tártaras, se ha moderado con los hábitos de la táctica actual, que matando toda iniciativa convierte al guerrero en un número.

Nota a las potencias El ministro de Relaciones Exteriores ha enviado a los representantes de Rusia en el extranjero una circular dirigida a las potencias, protestando en ella de la violación del derecho de gentes cometida por el Japón.

Dice la citada circular que desde el momento en que quedaron rotas las relaciones diplomáticas entre Rusia y Japón, el Gobierno de este último Imperio ha venido obrando de tal manera que ha quebrantado de un modo evidente las reglas que determinan las relaciones que deben existir entre las naciones civilizadas.

Sin entrar en los detalles de tales violaciones, el Gobierno ruso estima necesario de todo punto llamar la atención de las potencias sobre los hechos de fuerza realizados en Corea por el Japón.

Añade la circular que la autonomía e independencia de Corea, ha sido reconocida por las potencias, y que no se puede violentar este principio, en virtud de lo dispuesto en el artículo

primero del tratado de Siemsooki y que además de este tratado se reconoció la citada independencia de dicha península en el convenio firmado entre Inglaterra y Japón en 17 de Enero de 1902 y por la declaración franco-rusa de 3-17 de mayo del mismo año.

Se recuerda en la aludida circular que previendo el peligro de que estallara un conflicto entre Rusia y el Japón, el emperador de Corea dirigió en primero de enero una circular a las potencias, en la que se les participaba que el Gobierno coreano estaba firmemente resuelto a guardar la más estricta neutralidad si el conflicto estallaba, y este acuerdo se comunicó también a los ministros ruso y japonés en Corea.

Expresa la circular del Gobierno ruso, que a pesar de todo esto y a despecho de todos los tratados e infringiendo los principios del derecho internacional, el Gobierno del Japón ha cometido ciertos actos que son una violación completa del repetido derecho y de lo estipulado en los tratados.

En vista de ello, el Gobierno ruso se cree en el deber de poner en conocimiento de las potencias los hechos practicados por el Japón, y que son los siguientes:

1.º Antes de la ruptura de hostilidades entre Rusia y Japón, este imperio desembarcó tropas en Corea, a pesar de que esta nación había declarado que observaría la más perfecta neutralidad.

2.º Una división de la escuadra japonesa atacó el día 9 de este mes, ó sea tres días antes de la declaración de guerra, a dos barcos rusos anclados en el puerto neutral de Chemulpo, cuyos comandantes no estaban informados de la ruptura de relaciones con el Japón, a causa de que este imperio detuvo por el cable dinamarqués, corrompiendo la dirección de telegramas del Gobierno de Corea.

Los detalles de este hecho se hallan en los telegramas oficiales expedidos por el ministro de Rusia en Seoul y que han sido publicados por la prensa.

3.º No obstante lo estatuido por el derecho internacional, tiempo antes de la ruptura de hostilidades, la escuadra japonesa apresó a dos barcos mercantes rusos surtos en los puertos neutrales de la Corea.

4.º Declaró al emperador de Corea, por medio del ministro del Japón en Seoul, que en la Corea estaría sometida la administración al Japón, y advirtió al Gobierno coreano de que en caso de que no se sometiera, las tropas japonesas ocuparían el palacio imperial.

5.º Por mediación del ministro de Francia, intimó al representante de Rusia cerca del emperador de Corea, que abandonara aquel territorio con todo el personal de la estación, haciendo la misma intimación a los consules rusos.

Dicha circular termina diciendo que reconociendo que tales hechos constituyen una violación del derecho internacional, el Gobierno imperial debe estar con todas sus fuerzas contra la conducta observada por el Mikado, convencido de que todas las potencias sancionarán el proceder de Rusia, garantizando así los principios de la legislación internacional.

El Gobierno ruso hace constar su más enérgica protesta de los actos realizados en Corea por el Japón, contra toda ley y contra todo derecho,

RUSIA Y JAPON

(POR CORREO) Los cosacos

El movimiento de avance de la caballería rusa en pequeños destacamentos y por país enemigo, da actualidad a esos ginetes, especiales de los que tanto se viene hablando.

La educación militar del cosaco, que es un producto de las razas tártara y caucásica fundidas, comienza en su cuna, medida con cantos guerreros. Una vez hecho niño, el cosaco no conoce más juegos infantiles que los de un género bélico. Tan pronto como el cosaco puede andar, monta a caballo, y al fin, hombre y caballo forman como una individualidad sola. Manejan los cosacos el caballo en tal forma, que su preocupación es la de que un regimiento de cosacos al galope, median metros ruidos que un solo soldado de caballería corriendo al paso.

Los cosacos se reclutaban antiguamente de una manera irregular, residiendo toda la responsabilidad en el jefe que los admitía. No había instrucciones escritas, ni practicaban ejercicios militares, y a la verdad que no lo necesitaba el hijo de guerreros, educado a montar en pelo caballos salvajes.

Hoy realizan los cosacos el servicio de exploración.

De una raza distinta al moupit siempre obediente, el cosaco se somete ó se revela a toda vida, según le dicte su humor violento y cambiante. El valor es el credo único de todas sus creencias. Mientras el cosaco vela, puede dormir tranquila la Rusia, tal es su divisa.

Al mismo tiempo es un supersticioso y tan creyente, que no realiza el acto más trivial de la vida, sin murmurar antes unas oraciones.

En la actual guerra, los cosacos, además del servicio de exploración, transmiten las órdenes y figuran siempre en la avanzada.

Allí donde llegan los primeros peones del ejército, tiempo hacía que los cosacos habían acampado.

En tiempo de paz, el cosaco se dedica a la agricultura, proveyendo a las necesidades de su familia. Llámalo a la guerra, es hoy un soldado más, debido a la influencia de la moderna disciplina, pues su tradicional impetuosidad al luchar contra las tribus tártaras, se ha moderado con los hábitos de la táctica actual, que matando toda iniciativa convierte al guerrero en un número.

Nota a las potencias El ministro de Relaciones Exteriores ha enviado a los representantes de Rusia en el extranjero una circular dirigida a las potencias, protestando en ella de la violación del derecho de gentes cometida por el Japón.

Dice la citada circular que desde el momento en que quedaron rotas las relaciones diplomáticas entre Rusia y Japón, el Gobierno de este último Imperio ha venido obrando de tal manera que ha quebrantado de un modo evidente las reglas que determinan las relaciones que deben existir entre las naciones civilizadas.

Sin entrar en los detalles de tales violaciones, el Gobierno ruso estima necesario de todo punto llamar la atención de las potencias sobre los hechos de fuerza realizados en Corea por el Japón.

Añade la circular que la autonomía e independencia de Corea, ha sido reconocida por las potencias, y que no se puede violentar este principio, en virtud de lo dispuesto en el artículo

(POR TELEGRAFO)

Madrid, 25-5 t.

Ataque al puerto

Se reciben numerosos detalles del combate entre rusos y japoneses en Port-Artur, que ayer telegraficó.

Estos iniciaron el ataque el 23 por la noche, intentaron a vez meter en el puerto cuatro vapores viejos cargados de materias explosivas y hacer un desembarco.

Las baterías de la plaza fueron las primeras en rechazar la división japonesa.

Un buque ruso, al cual creían los japoneses que le habían echado a pique, el Retovissan, fué el que más daño hizo a los barcos japoneses.

Las noticias oficiales dicen que los rusos rechazaron con brío la intención japonesa, echándoles a pique dos torpederos y obligando a encallar dos cruceros.

En San Petersburgo ha causado gran júbilo la noticia del triunfo ruso.

El pueblo arrebató los periódicos extraordinarios que se publican, y se han organizado algunos festejos.

También en París ha producido júbilo la noticia. Los periódicos ponen los telegramas en transparentes y grandes grupos se agolpan frente a ellos.

Los despachos recibidos en Londres traen versiones distintas según las cuales el hecho carece de la importancia que se le ha dado, reduciéndose todo a la pérdida de unos barcos viejos.

Las noticias oficiales dicen que la densísima niebla ha impedido poder apreciar el número de bajas de los japoneses, pero se sabe que han sido muchas.

El ataque de los japoneses empezó por el Sudoeste del arsenal.

Voluntarios

Se ha confirmado la noticia de que en los Estados Unidos se recluta gente para que vaya a luchar en favor de los japoneses, especialmente en cuerpos de caballería.

En vista de estas noticias hoy se ha abierto la Bolsa con alza en los valores franceses.

Capturados

Despachos de Snakin confirman la noticia de San Petersburgo que varios destructores rusos han capturado tres grandes transportes ingleses que llevaban carbón para el Japón.

Avanzando

Según noticias de Seul los destacamentos de caballería que atravesaron el Yalú, siguen avanzando.

Madrid, 26.-12 n.

Ataque a Port Arthur

Se han recibido varios telegramas diciendo que 23 buques de la escuadra japonesa han librado un combate encarnizado contra los barcos rusos y las baterías de los fuertes de Port Arthur.

Noticias de origen ruso dicen que han sido rechazados los japoneses, pero nada se conoce en concreto sobre el particular.

Despertando al czar

Dicen de San Petersburgo que a las dos y media de la madrugada despertaron al czar de Rusia para entregarle un despacho del almirante Alexieff, diciendo que han sido reparadas las averías del acorazado Cesarevitch y Retovissan.

El zar redactó un telegrama de felicitación para el almirante por su buen comportamiento.

Barcos apresados

Telegrafían de Snakin que la escuadra rusa ha capturado tres barcos ingleses con cargamento de carbón para los japoneses.

Feria de ganado

Atribuían la desanimación de ayer, por voto unánime de los visitantes a la salida de tono del delegado de Hacienda, saltando sobre los que apenas se llaman Pedro los esbirros de la investigación.

Lo cierto es que ayer no se habló de otra cosa, no faltando curioso que «investigó» la lista de donantes para crear la feria, notando que entre los doscientos cincuenta desinteresados en pro de los intereses de la provincia no se hallaba el protagonista de las conversaciones del día.

Sin duda, para no ser menos, quiso el señor Rivas aportar su óvalo a la obra de los buenos riojanos, y para hacer algo de provecho, ordenó de una vez formar expedientes de defraudación, en vez de avistarse con el presidente de la feria don Alejandro Michel y Osma (como el ministro del ramo) y plantear el asunto con la necesaria magnanimidad, para hacer compatible el cumplimiento del deber con las atenciones que creen merecer los desinteresados organizadores de la feria.

Pero en punto a fórmulas sociales, cada cual tiene su libro, y el del delegado del fisco deber ser «el fisco y guerra sin cuartel al defraudado» del Estado.

En la reunión de anoche se mostraron dos temperamentos, pero como no nos autorizaron para reflejarlos, queda en suspenso cuanto se debatió en bien del porvenir de la feria, ante cuyo objetivo todos aceptan los hechos hasta ver el sesgo final de la cuestión.

Según parece, las contrataciones fueron más numerosas que los días anteriores, debido a que, como la feria toca a su término y los precios se sostienen en alza, los forasteros se deciden a comprar el ganado que necesitan.

El Ayuntamiento adquirió por 3.500 pesetas dos magníficos mulos para el servicio de limpieza y paseos.

El viento molestaba bastante, haciendo desagradable la estancia en el ferrial.

Según la base séptima del programa de premios, éstos se adjudicarán en la casa Ayuntamiento a las siete de la tarde de hoy.

Después se reunirán los tratantes que figuran en el Boletín-Guía para hacer honor al banquete con que les obsequia la Junta popular de la feria en el hotel del Comercio.

Aumento de escuelas

Por el ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes se ha dictado un real decreto, cuya parte dispositiva dice así:

Artículo 1.º En cumplimiento de lo mandado por los artículos 100 al 107 de la ley de Instrucción pública de 9 de septiembre de 1857, cada Ayuntamiento tendrá tantas escuelas como en los mismos se determinan. En los Presupuestos generales del Estado se consignarán los créditos suficientes para atender a estas obligaciones, con arreglo a los artículos 13 y 23 de la ley de 31 de diciembre de 1901.

Art. 2.º Para este efecto, se considerarán como escuelas públicas las sostenidas con fondos del Estado, las provinciales o los Municipios y las de Patronatos, Obras pías o fundaciones docentes.

Art. 3.º Se considerarán como escuelas privadas compensables, las que lo hubieren sido declaradas tales por expediente; las que reciban subvención del Estado, la provincia o el Municipio; y las que hayan cumplido lo dispuesto por la real orden de 27 de abril de 1883 y el real decreto de 1.º de julio de 1902.

Provisionalmente, y para formular el próximo presupuesto, se computarán todas las escuelas privadas existentes, reunan o no estos requisitos; pero las que no los reunieren, serán dadas de baja al formularse un segundo presupuesto, dotándose éste con las cantidades necesarias para sustituir las.

Art. 4.º En las poblaciones menores de 10.000 habitantes donde hubiere escuelas de párvulos, se computarán éstas como dos escuelas completas, una de cada sexo, siempre que el Municipio tenga escuelas completas en número triple que las de párvulos, o cuando, debiendo tener dos escuelas de cada sexo, tengan una de cada uno y otra de párvulos. Las capitales de provincia y Ayuntamientos de 10.000 o más habitantes deberán tener una escuela de párvulos; y por lo menos, si tuvieran más, y no excedieren de la quinta parte del total de escuelas que deban tener legalmente, se les computarán como una escuela completa de cada sexo. Para el tercer presupuesto que se formule, cada escuela de párvulos se computará como una sola, creándose las necesarias para completar el número legal.

Art. 5.º Las escuelas graduadas se computarán por tantas escuelas como secciones tuvieran. Para el cuarto presupuesto que se formule, las escuelas graduadas se computarán como una sola, consignándose la dotación necesaria para crear las que falten hasta completar las que exige la ley.

Art. 6.º Para todos los efectos escolares se tendrá en cuenta la población de derecho del Censo que rigiere como oficial.

Sección Religiosa

Santos de hoy 26 de febrero.—Temporales.—Abstinencia de carne aun para los que tienen Bula e induito cuadragesimal.—La Sagrada Bula e Indulto de Nuestro Señor Jesucristo.—Santos Diodano, Donato, Justo, Victoriano y Nicéforo, mártires; Cesáreo y Avestiano, obispos, y el beato Sebastián de Aparicio, confesor.—Indulgencia plenaria.

Santos de mañana 27 de febrero.—Temporales.—Ordenes.—Nuestra Señora de Guadalupe, y San Nestor, obispo y mártir.

Registro Civil

Inscripciones verificadas los días 24 y 25: Nacimientos.—Angel Lacalle Artola, Félix Viguera Clavijo, Isidora Merino Torre, Cesárea Orive Hermoso y María del Pilar Herreros de Tejada Azcona.

Defunciones.—Julia Rodríguez Sáenz, de Logroño, de cuatro años; Josefa Esteban Fernández, de Logroño, de 16 meses, y Claudio Grijalba del Campo, de Logroño, de cuatro meses.

AVISOS Y NOTICIAS

A las tres y media de la madrugada de hoy ha salido de Logroño para Cataluña el primer batallón de Cazadores de Montaña que guarnece a Estella.

En la estación fueron despedidos por las autoridades civiles y militares y comisiones de jefes y oficiales de los Cuerpos de la guarnición, no habiendo salido más gente por lo imtempetivo de la hora.

El tren militar llegará a Castella a las 5'61 minutos de la mañana y a las 10'21 a Zaragoza en donde y a las 11'05 minutos de la guarnición de uno de los cuarteles un abundante y suculento rancho.

A las 12'40 saldrá de Zaragoza para Lérida donde comerá la fuerza otro rancho y esperará nuevas órdenes del capitán general para ser destinados a puntos estratégicos.

Con dirección a Estella han salido carros para traer los materiales y oficinas del batallón de Cazadores de montaña y embarcarlos en el tren para Cataluña.

Dieron vivas a Logroño.

Con dirección a la Corte salió ayer doña Paz Cabezón, esposa del conde industrial don Carmelo Sáenz.

Se arrienda en un sitio muy céntrico una tienda y habitación. Informarán en esta administración.

Ayer le fué administrado el Santo Viático a la señora doña Gregoria Rodríguez, madre de don Braulio y don Abdón Ibarra, y madre política del industrial don Julián Lacalle.

Mucho celebraremos el alivio de tan amable como virtuosa señora.

Dentadura perfecta, blanca y sana. Con el Licor de Felo conseguiste, y a tu hermosa madre se resistió. Pues es tu boca de carmín y grana.

Alternando con la novela, empezamos a publicar hoy en el folletín los trabajos del señor Izué sobre la viticultura en Francia y España ante la plaga filoxérica, de los cuales ya tienen noticia nuestros lectores, por haberse publicado en estas columnas los primeros artículos.

LA NEW-YORK ha pagado a los tenedores de sus pólizas cerca de 28 millones de francos en el 1903.

Por el cabo de municipales señor Alonso, fué denunciado ayer el joven Leandro Nájera, de Ortigosa, quien al pasar por el muro del Carmen montaba, atropelló a Justa Cabezón, de Viguera, sin que afortunadamente le causara más daño que el consiguiente susto a consecuencia de un revolcón.

La Compañía de Maderas Sierra, 4, Bilbao

Con motivo de una reunión política celebrada el día 23 en Corella, a la que concurrió el fogoso propagandista de Pamplona don Basilio Lacort, ocurrieron sucesos desagradables, de los que da cuenta un corresponsal en las siguientes líneas: «Al salir a la calle formáronse varios grupos que dieron vivas y mueras, y sonaron dos tiros, resultando herido levemente a consecuencia de un disparo, el viajante de comercio don Juan Mugas.»

Parece que la causa del tumulto fué la violencia oratoria de los que tomaron parte en el mitin.

Aseguraos la vida en la importante COMPAÑIA FRANCESA EL FENIX, fundada en 1819.

Sus acciones de 5.000 francos se cotizan a 33.000 francos. Para informes, Delicias 8, entresuelo. d

Por ausencia del que la desempeñaba, se anuncia vacante la plaza de secretario del Ayuntamiento de Agoncillo, con el sueldo anual de 912 pesetas.

Se concede un plazo de quince días para presentar instancias.

Se admiten dos jóvenes de 13 a 17 años que sepan leer y escribir y las cuatro reglas aritméticas, en la oficina de Recaudación de cédulas personales, donde se les instruirá y preparará para aspirantes a destinos civiles.—Colegio, 17, 2.º, derecha. a

Se ha concedido autorización a don Domingo Seijo, para subastar relojes y otros objetos en esta capital.

Para embarques a Buenos Aires la Compañía Hamburguesa, de Bilbao.—Véase anuncio 4.º plana.

Ayer se recibió en el Gobierno civil un despacho enviado desde Castellón por el gobernador electo de esta provincia señor Casola, anunciando su llegada a Logroño hoy, en el tren correo de la mañana.

González Sagasta, 14, pral Cirujano dentista Teléfono núm. 93 Logroño

El día 15 de mayo darán principio los exámenes de ingreso en todas las Academias militares y el máximo de alumnos que puede admitir cada una es: Infantería, 200; Caballería, 40; Artillería, 40; Ingenieros, 30, y Administración militar, 20.

Además de las plazas señaladas, entrarán fuera de número todos los hijos y hermanos de militar o marino muerto en campaña, que sean aprobados para el ingreso.

En el Diario oficial del ministerio de la Guerra llegó ayer se insertan las bases y programa del concurso.

Sociedad Cooperativa Logroñesa

Conforme a lo dispuesto en el artículo 53 del Reglamento, el día 28 del mes corriente, a las cuatro de la tarde, celebrará esta Sociedad la Junta general ordinaria que dicho artículo determina.

En el despacho del señor gobernador civil se reunió ayer el Consejo de Agricultura, informándose en sentido favorable del expediente para la elevación del dique del pantano de la Grajera, y aprobando la concesión del salto de agua solicitado por don Gil Albéniz, en Nájera.

OCULISTA.—Consulta de 11 a 1 y de 3 a 6, a cargo del médico oculista don Ramón Castroviejo.—Breton de los Herreros, 10, entresuelo.

Los periódicos de Madrid traducen de La Revue Diplomatique; «El joven rey de España se dedica desde hace poco tiempo a la agricultura, y se le puede ver a menudo en su propiedad de Leganes, cerca de Madrid, si no dirigen-

do por sí mismo el arado, al menos estudiando con éxito la explotación de sus fincas, que se efectúa según los últimos métodos de la ciencia agronómica.

El rey ha sido el primero que ha querido introducir estos novísimos métodos en la Península Ibérica, sumamente atrasada bajo este punto de vista, con relación a los otros países de Europa central.

Alfonso XIII ha adquirido, precisamente en los alrededores de Madrid, un terreno que desde hace trescientos años permanecía inculto, pasando por ser absolutamente estéril. El rey ha adquirido 700 hectáreas, las cuales ha hecho cultivar con máquinas agrícolas perfeccionadas.

Arados eléctricos y de vapor, aventadoras y trilladoras automáticas, funcionan en los reales dominios, donde toda clase de cultivos son ensayos con feliz éxito hasta el presente.

Los olivos abonados con las preparaciones especiales de Pernas y Barruso triplican las cosechas.

Por encargo del señor don Augusto Plasencia Santa Cruz y hermanas, mañana, sábado, a las diez, se celebrará en la iglesia del convento de señoras Adoradoras de esta ciudad, el duodécimo aniversario del fallecimiento de excelentísimo señor don Juan Domingo Santa Cruz (q. e. p. d.)

GURREA.—DENTISTA CALLE DE SAGASTA, NUM. 6, PRIMERO

Nuestro joven amigo el vicesecretario de esta Audiencia don Angel Aldecoa, que recientemente ha sido nombrado en propiedad, acaba de ser nombrado secretario de la de Vitoria, considerada como una verdadera canchonga por los pocos asuntos que evacúa.

En su lugar viene designado don Cecilio García Morales, excedente de Ultramar.

La mujer que usare con constancia el Tónico Oriental para el cabello, tendrá la satisfacción de verlo crecer y embellecerse, sin que tenga que temer nada acerca las canas.

Ayer salieron para Alfaro el diputado provincial don Protasio Rueda y su agraciada y joven esposa doña Faustina Carasa, siendo despedidos en la estación por los amigos que tuvieron noticias del viaje.

Próximas las oposiciones a Notarías que han de celebrarse en Madrid, la Academia general de Derecho establecida en la calle de la Montera, 23, de la Corte, ha abierto clases especiales para la preparación del programa publicado, bajo la dirección de un ilustrado notario de Madrid.—Véase el anuncio en 4.º plana.

En actitud pacífica pasearon ayer por la calle del Colegio bastantes oficiales del gremio de sastres, formando un grupo.

Asma; se alivia y llega a curarse con el uso de las Pastillas Morelló.

Se vende un coupé berlina. Darán razón Villa Enriqueta, carretera de Villamediana.

Libros y revistas

El número de Alrededor del Mundo del jueves 25, trae, entre otros, los siguientes artículos, ilustrados profusamente.

Las columnas más célebres (Las columnas parlantes; una estatua viva) los grandes capitanes sobre las columnas; la columna más alta y la columna más grande; nuestras columnas.—El zafarrancho de combate a la modernidad.—Metales que valen fortunas.—Cómo funciona un torpedo.—Las vicisitudes en familia (Un problema que se resuelve)—El gran virrey Alexieff (El hombre extraordinario que dirige la guerra contra el Japón).—Joyas del arte mahometano (En el Museo Arqueológico).—Los últimos bandoleros austriacos (Criminales notables contemporáneos).—Los pelos de los vegetales.—Los animales y los incendios.—La lluvia y la salud.—Chimeneas de nieve.—Cartilla de la guerra (Guía completa de ciudades, hombres y cosas relacionados con la campaña entre Rusia y Japón; conclusión).—Otra vez la serpiente de mar, y las acostumbradas secciones de Aferigüador Universal, Caricatura, Preguntas y Respuestas, Recetas y Recreos, etc.

Publica, además, este número otro pliego encuadernado de la interesantísima novela de Max Pemberton, La Ciudad Inexpugnable.

Precio, 30 céntimos número.—250 pesetas suscripción trimestre.—Plaza del Progreso, 1, Madrid.

De los cuadernos semanales en que el editor don Luis Tasso, de Barcelona, da a luz las obras poéticas de Campoamor, ha aparecido el número 34. Cuesta el ejemplar 15 céntimos, y lo forman dos pliegos de 16 páginas y una instantánea lámina hecha de propósito, régimen adoptado al proyectarse la Biblioteca de Grandes Autores, en la que se comprende la obra mencionada.

Tratado de la fabricación de vinos tintos y blancos de pasto, selectos, licorosos, espumosos, y de los de Jerez, Manzanilla, Málaga, Mistelas, Burdeos y demás tipos notables de España y del Extranjero, comprendiendo sus alteraciones, enfermedades y adulteraciones, con los medios de reconocerlas, prevenir las y corregirlas, por el doctor don Vicente Vera.—Con este título acaban de publicar los editores Hijos de Cuesta, una importantísima obra escrita por el reputado doctor Vera. La utilidad de este libro, el más completo y práctico que hoy existe, se comprenderá por el título de los principales capítulos de que consta y que insertamos a continuación:

La uva, el mosto y el vino.—Agentes que obran sobre el vino.—Análisis.—Lagares, cocciones y bodegas.—

Vasos y utensilios.—La vendimia.—Obtención, examen y corrección del mosto.—Fermentación.—Cuidados con los vinos nuevos.—Trasiegos y azufrados.—Clarificación y filtración.—Mezclas.—Copages.—Vinos defectuosos.—Correcciones lícitas.—Conservación, afinado y añejado.—Embotellado.—Vinos blancos.—Vinos de Jerez.—Licorosos.—Espumosos.—Vicios, enfermedades y adulteraciones.—Utilización de los residuos.—Aprovechamiento de los orujos, de las heces; escobajo y granilla.—Vinos extranjeros.

Un tomo elegantemente impreso, de 520 páginas, ilustrado con 85 grabados: 10 pesetas en Madrid, Carretas, 9, Hijos de Cuesta. A provincias se remite certificado enviando libranza de 11 pesetas. Encuadernado en tela, 1'50 pesetas más.

Ruiz CIRUJANO DENTISTA Mercado, 39, principal, Logroño.

Telegramas

DESDE BILBAO 25-5 t.

El temporal

El día de hoy en Bilbao es primavera.

La gente aprovecha el buen tiempo para pasear por las afueras.

Desgracia

En la calle de Altamira ha tenido la desgracia de caerse la joven Adela Pérez, produciéndose contusiones en un brazo, de las que ha sido curada en el cuarto de socorro del hospital.

En dicho benéfico establecimiento también ha sido curado un joven llamado Antonio Alvarado, que tuvo la de sufrir una caída en la escalera de su casa, plaza de la Encarnación.

Un cadáver

Anteayer apareció flotando sobre las aguas del río Nervión el cadáver de un hombre, que ha resultado ser Miguel Olaverrieta.

El infeliz padecía ataques de enajenación mental, y se cree que al pasar por el puente Torrezábal en completo estado de embriaguez, cayó a las aguas, pereciendo ahogado.

Detenidos

Los forales de Ortuella han capturado a Eduardo Pérez y Gabino Colás por creíbles autores del robo de una cadena de cobre propiedad de don Isidro Padró.

Desde Madrid Consejo en Palacio

Esta mañana se ha celebrado en Palacio el acostumbrado Consejo de ministros, con asistencia del rey.

La remisión fué de corta duración y escasa importancia.

No se ha podido saber lo tratado en el Consejo porque el presidente ni el ministro de la Gobernación no han recibido a los periodistas.

Presentación de credenciales

Esta tarde tiene lugar la presentación de credenciales del suceso embajador inglés en Madrid.

La ceremonia ha principiado a las dos de la tarde, trasladándose el embajador y alto personal diplomático a Palacio con la solemnidad de costumbre.

Al acto concurrirá el Gobierno.

Los marineros de Vigo

Un despacho de esta capital da cuenta de las colisiones ocurridas entre marineros y squirlas por no haber llegado unos y otros a un acuerdo.

Los huelguistas qui ieron evitar a todo trance que se trabajara en los barcos surtos en el puerto, impidiendo las autoridades el ejercer estas coacciones.

Un grupo de marineros agredió en la calle real al patrón de una barca, el cual se defendió de la agresión con un cuchillo.

Han ocurrido otras colisiones. Las autoridades adoptan precauciones para evitar toda clase de excesos.

Mitins

De Barcelona dicen que el Comité internacional de obreros ha repartido profusamente una hoja impresa excitando a los trabajadores a que concurran a la manifestación magna del 13 de marzo para pedir la libertad de los obreros que se hallan presos con motivo de las huelgas.

En la misma fecha se celebrarán iguales actos en París, Londres, Bruselas, Viena, Berlín y Roma.

Joven atropellada

Un telegrama del Ferrol dice que una joven de 18 años, que caminaba llevando a la cabeza un barril, fué atropellada por un ciclista, muriendo en el acto.

Del Parlamento

Es opinión general que las minorías combafrán el proyecto de ley sobre reformas en la Administración local.

Se cree que los amigos del señor Moret, sólo harán algunas objeciones a los extremos en que el proyecto del señor Maura no se ajusta al proyecto de aquél.

Habla García Alix

El señor García Alix ha calificado de descabellada la conducta seguida por el Gobierno con los republicanos.

Si se confirma esta noticia que

publican los periódicos de la mañana, el señor García Alix disientirá de la opinión de Villaverde.

Telegrafía sin hilos

El teniente de navío don Mateo García ha sido designado para asistir a la conferencia sobre la telegrafía sin hilos que se celebrará en Berlín.

Enfermo

Dicen de París que son exageradas las noticias que circulan acerca de la inminente gravedad del presidente del Consejo de ministros de Francia Waldeck Rousseau.

Consejo

El señor Maura ha dicho a los periodistas que lo tratado en el consejo de ministros de hoy ha carecido de importancia reduciéndose al reparto de turnos para contestar a las preguntas en el Congreso y Senado.

Una proposición

Se cree que el señor Salmerón presentará esta tarde en el Congreso su proposición relativa a los partidos legales e ilegales y que con ella dará lugar a nuevos tumultos.

Los tenientes del orden público

Los tenientes del orden público que prestan servicio en Madrid, han acordado que un compañero que oyó frases molestas para el cuerpo pronunciadas por el señor Blasco Ibáñez vaya a pedirle explicaciones a éste diputado en nombre de todos.

Comisión

Ayer se reunió la Comisión que entiende en el proyecto del reglamento del Congreso.

Fueron nombrados presidente y secretario respectivamente los señores marqués de Figueroa y doctor Cortezo.

Los principes de Baviera

Han marchado a París los principes de Baviera, acompañados de todo su séquito.

En la estación les despidieron la familia real, el Gobierno y las autoridades.

Proyecto

Según promesas de Romero Robledo, el proyecto del servicio militar obligatorio se pondrá a discusión, alternando con el de administración local un día de estos.

Conferencia

Con el ministro de Marina, señor Ferrándiz, ha conferenciado el acudalado naviero señor Aznar.

Este ha recabado del Gobierno que no sean despedidos los obreros que trabajan actualmente en los arsenales de la Carraca.

El ministro de Marina ofreció cumplir su deseo.

Los alcoholeros

Ha visitado al ministro de Hacienda una Comisión de las Cámaras de Comercio de las poblaciones levantinas y andaluzas, para poner algunos reparos al proyecto de alcoholos, que muy en breve se discutirá en las Cortes.

Los individuos de la Comisión expusieron al señor Osma los perjuicios que les originaría dicha reforma en el caso de que se apruebe tal y como está redactado.

De Barcelona

Es seguro que el próximo sábado marchará a Zaragoza el diputado señor Zulueta, quien dará una conferencia y visitará la Granja agrícola.

Enseguida marchará a Madrid, reanudando en las Cortes el debate sobre las exportaciones; concretándolo en proposiciones de ley, contando para esto con el apoyo de los republicanos y de los demócratas.

A pesar de haberse probado que el concejal señor Mosé no pronunció ninguna frase que dió lugar a que se procediera contra él, parece que se le procesará.

Han declarado algunos conce

NO MAS VELLO

Las SEÑORAS que tengan vello ó pelo en la cara ó en cualquier parte del cuerpo, pueden destruirlo empleando el **DEPLATORIO POLVOS COSMETICOS DE FRANCH**. No irrita el cutis. Es el más económico. 23 años de éxito. No tiene rival. Precio 2'50 pesetas bote. Se remite por correo certificado anticipando pesetas 3'50 en sellos, BORRELL, farmacéutico ASALTO, 52, BARCELONA. De venta en todas las droguerías, perfumerías y farmacias.

Delicias del Tocado. Artículos Indispensables Para El Bello Sexo.

"El Perfume Universal..."

AGUA DE FLORIDA DE **MURRAY & LANMAN**
Para el Pañuelo, Tocado y Baño.

TÓNICO ORIENTAL para el cabello.
Aumenta, perfuma y suaviza el Cabello. Da vigor á las raíces. Quita la caspa. Impide las canas y la caída del cabello.

CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES!
Exíjase siempre la "Marca Industrial" con el nombre de **LANMAN & KEMP, NEW YORK.**

CIA COLONIAL

CAFÉS CHOCOLATES

MAJOR 18, MADRID

VALLS HERMANOS
INGENIEROS CONSTRUCTORES

Talleres de fundición y construcción (fundados el año 1851)
Campo Sagrado, 19 (Ensanche), Ronda de San Pablo, Barcelona
(Premiados con 25 medallas de oro, plata, y grandes diplomas de honor y dos de progreso, por sus especialidades)

Director Gerente, don Agustín Valls Verdi (Ingeniero)

Maquinaria é instalaciones completas, según los últimos adelantos, para fábricas y molinos de aceite, para pequeñas y grandes cosechas. — Fábricas de fideos y pastas para sopa, movidas por caballería ó motor. — Fábricas de chocolate, en pequeña y grande escala, movidas á brazo, por caballería ó motor. — Fábricas de harina, y sus anejos de molinería. — Prensas para vinos, bombas, norias, malacates, etc. — Guarniciones. Máquinas de vapor, motores de gas. Turbinas. Especialidad en PRENSAS HIDRAULICAS de todas clases para todas las aplicaciones como en los de sistemas privilegiados. La casa ha verificado y sigue montando de continuo instalaciones en toda España, América y Extranjero. Número de referencias. — Dirección para telegramas: VALLS, Campo Sagrado, 19, BARCELONA. Teléfono número 595

ESTREÑIMIENTO y sus consecuencias, vahidos, dolores de cabeza, se curan con los Polvos Regularizadores de Rincon, premiados en la Exposición universal de Barcelona. Su composición es de vegetales tan sencillos como seguros en su acción tónica sobre los músculos del intestino, metodizando de tal manera su función, que la hacen en breve ordinaria y regular. — Farmacia: Estufa, 14, Bilbao. Depósito y venta en Logroño, farmacia de Martínez Izquier, Mercado, 2

Bicicleta Inglesa, superior, que ha ganado los primeros premios en carreras de Logroño, se vende barata y en buen estado. Informes en esta Administración.

CÁPSULAS MATHEY-GAYLUS
de Copaiba, Cubeba y Sándalo

GLENN Y COMAR - PARIS
EN TODAS LAS FARMACIAS

MALES SECRETOS
Enfermedades de la Vejiga.

LA INDUSTRIAL
Almacén de camas, muebles y otros artículos de **Julián Ruiz Martz**.
Precios económicos. — Ventas al contado y á plazos.
Máquinas para coser. Las mejores que se conocen, y más baratas.
S. Blas, 26, esquina á la del Laurel. Logroño

Gesellschaft Fur Elektrische Industrie
Instalaciones electricas de alumbrado y transporte de fuerza á grandes distancias
CATALOGOS y presupuestos gratis

Motors electricos
Construcción esmeradísima. Rendimiento garantizado. Admiten sobrecarga de 50 por 100. Venta al contado y á plazos.
Aznar y Agüeras
Prudencio, 23, 25 y 27 ZARAGOZA

SANATORIO QUIRURGICO DEL DOCTOR MADRAZO

SANTANDER

Por satisfacer todas las exigencias que la moderna cirugía reclama, hállase este centro colocado á la cabeza de los demás de su índole. En él se tratan todo género de afecciones para cuya curación se haga necesaria la práctica de alguna operación: y para que de los beneficios de este establecimiento puedan disfrutar las diferentes clases sociales, se han dividido las estancias en tres clases, bajo los precios siguientes: PRIMERA, 20 PESETAS; SEGUNDA, 10 PESETAS; TERCERA, 5 PTAS. diarias, independientemente de la operación. Su numerosa estadística (2300 operaciones) garantiza los resultados, cada día más brillantes, que en él se obtienen.

NOTAS. — En las dos primeras clases puede el enfermo ir acompañado de un individuo de su familia ó por algún sirviente. Las consultas se dirigen al Director, que las contestará inmediatamente sin exigir honorarios por ellas ni por cuantos antecedentes se pidan

CONTRABEXIS GRAU INGLADA

TOS-Bronquitis-Catarros y Afecciones pulmonares. Medicamento racional y moderno para combatir la TUBERCULOSIS, encontrando los enfermos alivio inmediato siempre, y curándose radicalmente las más de las veces. Fórmula conocida á base de Terpinol, Guayacol, Heroína y Bromoformo; lo cual facilita el que los médicos puedan prescribirlo con entera confianza, pudiendo asegurar que cuantos lo han ensayado continúan recibiéndolo á sus enfermos. — Venta: al por mayor, Asalto, 4, Barcelona. — En Logroño, Vinda é hijos de Patricio Gómez, calle de San Blas, número 9.

Aviso al público

El que desea comprar arcos, coche y carro, baratas, que visite los talleres de Martín Ortega, así como también toda clase de monturas, maletas é impermeables sin competencia: construido á la vista del que lo desea.

No confundirse: Muro de la Mata, 7 y 8 entre los cafés Colón y Améscos, — LOGROÑO

PILDORAS Y JARABE de BLANCARD
con Iodo de Hierro inalterable

La Asencia, la Polvosa de San, re, la Opilacion, el Sierrofolo, etc.

Señale el Producto verdaderamente con la firma BLANCARD y las letras S. 40, Rue Bonaparte, en Paris.

Precio: PILDORAS, 4 fr. 2 fr. 25; JARABE, 3 fr.

Línea de vapores Serra
Servicio á la Isla de Cuba

El grande y **IDA** su capitán D. Valentín Arano, tomará carga atracado á los muelles de Santander hasta el 2 de Marzo, saliendo dicho día para Habana, Santiago de Cuba, Manzanillo y Cienfuegos.

ADVERTENCIA. Los señores cargadores pueden dirigir su mercancía al cuidado de la Agencia para el embarque, debiendo situarla en Santander el día anterior al señalado para la salida de cada buque.

Con cada remesa deberán mandar nota del número de bultos, sus marcas, numeración, peso bruto y neto, valor, destino y consignación; indicando si ha de asegurarse de riesgo marítimo, el cual puede hacer esta Agencia con la mayor economía.

Se recomienda muchísimo á los señores cargadores la mayor exactitud en las declaraciones de carga. — Para solicitar cabida y demás informes, dirigirse á su consignatario D. FRANCISCO SALAZAR. — Muelle. 18. — Teléfono número 37. — Santander.

ENOLATURO PADRO
Regenerativo y depurativo de la Sangre

Este precioso medicamento lleva 50 años de éxito, y es infalible para curar las HERPES en sus variadas formas, las escrófulas, venéreo, reuma, gota, enfermedades del hígado, y en general los padecimientos originados por la pobreza de sangre y malos humores de la misma. Le recomienda la clase médica por ser el alterante y reconstituyente más eficaz, y el público lo toma por ser el depurativo más inocente y seguro.

VENTA AL POR MAYOR
Farmacia del Globo, Plaza Real, número 4, Barcelona. — Al detall en todas las de la Península y Ultramar.

Almacén de Maderas de Construcción
Sierra mecánica á vapor

Venta de postes para Telégrafo y Electricas.
Precios económicos, puesta la mercancía en la estación de Miranda.
Dirigirse á D. Melitón Pecina. — Por Miranda, Valdegovia, San Millán.

Oposiciones al Notariado
ACADEMIA GENERAL DE DERECHO
23, MONTERA, 23.

Preparación por los profesores de esta Academia, bajo la dirección de don Primo Alvarez Cueva, Notario de Madrid, por oposición con el número uno. Para provincias se admiten suscripciones de los apuntes completos ajustados al programa publicado en la Gaceta del 6 de diciembre.

La correspondencia al director. — Monterá, 23.

EMULSIÓN FORCADA

ÚNICA PREMIADA en el Concurso del Colegio de Farmacéuticos de Barcelona. Infinitamente más activa y reconstituyente que el mejor aceite de hígado de bacalao por ser la única Emulsión de este aceite obtenida por medio de un agente reconocido hoy como el alimento más poderoso, que con su gran virtud nutritiva aumenta prodigiosamente la eficacia y efectos del aceite, y lo modifica de modo que se toma con agrado y se asimila directamente y en totalidad sin ningún trabajo digestivo. Cura y fortifica con maravillosa rapidez á niños débiles ó desnutridos, tardos en andar, desgarzados, linfáticos, raquíticos, escrofulosos, demacrados ó anémicos, á los debilitados, etc., etc.

MALA REAL
Compañía de vapores

Viajes rápidos á Buenos Aires en 18 días. El día 1.º de abril próximo saldrá del puerto de Bilbao, admitiendo carga y pasajeros para Montevideo, Buenos Aires y otros puertos, el magnífico vapor correo de 6.000 toneladas de registro y 7.500 caballos de fuerza nombrado:

DANUBE
Precio del pasaje en 3.ª clase 215 pesetas. Camarote de 1.ª clase con cuarto de baño y ventiladores eléctricos, cocina esmerada. Hay una magnífica biblioteca para uso gratuito de los pasajeros. Se publica un periódico á bordo. Este vapor lleva una orquesta para solaz entretenimiento de los pasajeros. — Para más informes dirigirse á sus agentes en Bilbao Orbe y Gobeo, Plaza Circular, 3. — Teléfono 404.

IMPRENTA DE LA RIOJA

SERVICIO de VAPORES
para todos los puertos de América

Para Montevideo y Buenos Aires los días 14 y 23 de cada mes. Precio 150 francos. Dos salidas mensuales para Chile.
Para más detalles, dirigirse al único agente en las provincias de Logroño, Burgos y Soria, **Don Rufino Gallo**
Ronda de Toponense, 113 bis, Burdeos (Francia)

PARA curar pronto y radicalmente la cistitis y el "gripismo" articular por antiguos que sean y sin necesidad de Baños ni Saliñillos, no hay medio más seguro hasta hoy que las inyecciones de SUEROS OXIGENADOS. Tratamiento empleado en el Hospital General de Madrid y en las consultas particulares con asombrosos resultados.
Se venden y alquilan los aparatos inyectoros cargados.
Pedidos y detalles. — Director de las Aguas Oxigenadas. — Retiro-Madrid.

NITRATOS, SUPERFOSFATOS
y primeras materias para la preparación de abonos, dando instrucciones para que el labrador se los haga en su casa.

SULFATO DE COBRE Y AZUFRE para el viñedo.

ABONOS MINERALES. Compuestos para toda clase de plantas.

Todo bajo garantía de análisis

A. Sáiz Miguel y C.ª
MIRANDA DE EBRO
DEPOSITO EN LOGROÑO: Bretón de los Herreros, 1-3, junto al Teatro

La viticultura de Francia Y ESPAÑA ANTE LA PLAGA FILOXÉRICA

V

Procedimiento del sulfuro de carbono como insecticida.

El sulfuro de carbono, sustancia compuesta de azufre y carbono, es un líquido incoloro como el agua pero mucho más denso que ésta; á la temperatura de 10 grados para un litro 1279 gramos.

Es muy volátil, por cuyo motivo se le adiciona una capa de agua cuando se pone en contacto con el aire á fin de que no se evapore.

Recién fabricado tiene menos olor, pero al permanecer algún tiempo en las vasijas, huele á huevos podridos.

No se disuelve en el agua sino con gran dificultad y en pequeña proporción, pero aunque no se consigue una mezcla completa con el agua le comunica el mal olor.

Tiene la propiedad de inflamarse como el alcohol y el petróleo.

Según los señores Gastine y Conanon, de Burdeos, el principio sobre que descansan los tratamientos insecticidas es impregnar todas las partes del suelo en que se desarrajan las raíces con una sustancia

tóxica capaz de alcanzar la destrucción de los insectos dejando limpio el vegetal sin alterarlo; y que esta acción tóxica es propiedad del sulfuro de carbono; lo afirman dichos señores en su obra «Empiego del sulfuro de carbono contra la filoxera» que dice así: La filoxera no puede resistir la acción tóxica de los vapores del sulfuro de carbono. Del mismo modo se expresan Mr. Boiteau y el Dr. Crobas en sus respectivos tratados sobre esta sustancia.

La aplicación del sulfuro de carbono á las viñas en el sistema cultural se hace del modo siguiente: Como la filoxera se encuentra en las mejores condiciones de defensa viviendo escondida en el suelo, era muy difícil hallar los medios prácticos sino para destruirla radicalmente, lo cual parece imposible, para defender la vinya en condiciones que pueda producir y ser cultivada económicamente. Después de infinitos ensayos que no hace al caso enumerar al presente están en uso con resultado eficaz y económico los siguientes:

— En primer lugar, mezclado con agua y poniendo la mezcla en la tierra en pequeñas cubetas á hoyos para que se introduzca en las raíces donde están las filoxeras; manteniendo á estas la acción tóxica del sulfuro de carbono conducida por el agua.

Esta operación de mezclar se hace por medio de bombas á mano ó á vapor según la importancia ó ex-

tensión del viñedo; y puede hacerse también por medio de vasijas á mano, apropiado para conseguir el efecto deseado; este último procedimiento es el más factible para el pequeño cultivador.

En segundo lugar se aplica el sulfuro de carbono introduciéndolo en el suelo por medio de una pala inyectora para que los vapores destruyan á las filoxeras.

Práctica del sulfuro mezclado con agua

El tratamiento eficazísimo seguido en Francia desde hace 12 años, consiste en poner 14 gramos de sulfuro de carbono mezclado con 20 litros de agua por cada metro cuadrado de superficie; y la operación se verifica si las viñas están plantadas á un metro de distancia, abriendo una hoyo ó cubeta en cada cepa y dándole una profundidad de 15 á 20 centímetros y un cuadrado de 60 centímetros, como cuando quiere abonarse la vinya con estiércol de cuadra.

Esta operación se verifica fácilmente si el terreno está bien labrado; y si es accidentado, debe tenerse cuidado al hacer las cubetas que resulten llanas, haciendo servir á la tierra de un lado para muro de defensa en el otro, pues de lo contrario el líquido de agua y sulfuro se distribuiría en desiguales proporciones, dejando algunas partes sin que alcanzara á ellas la acción tóxica insecticida, al mismo tiempo

que otras, recibiendo más de lo necesario; y está á guisa de un gasto inútil.

De la buena ejecución de las cubetas dependen en gran parte los buenos efectos de la operación.

La mezcla del sulfuro con agua hecha por medio de bombas á mano ó á vapor se verifica haciendo pasar cierta cantidad de agua por un aparato especial que contiene el sulfuro de carbono y que permite graduar convenientemente para obtener la mezcla deseada de ambos líquidos en las proporciones apetecidas; continuando seguidamente la mezcla á su destino por la tubería de distribución.

Cuando esta operación se efectúa por bombas á vapor, como sucede en la finca Chateau Margaux, situada en jurisdicción del pueblo de Margaux Medoc, puede tener lugar á una distancia de uno, dos y hasta tres kilómetros de los ríos ó pozos donde están las aguas.

Es una operación continuada en la que se ocupan varios obreros; unos en la dirección de las bombas, donde el agua está, y otros recibiendo en la vinya de distintos surtidores alimentados por la tubería principal á unas vasijas de latón de cubida de 20 litros y vaciándolas seguidamente á las cubetas dispuestas para el caso con lo que queda concluida la operación.

Los gastos del tratamiento indicado ó sea á la distancia desde 100 metros á tres kilómetros, son de 210

francos por hectárea en la forma siguiente:

Ejecución de las cubetas á hoyos, 3 francos el millar, que resultan. 30 fr.

Catorce gramos de sulfuro por metro cuadrado, 140 kilogramos por hectárea, que á 37 francos los 100 kilogramos valen. 51'80

Mano de obra en todos los trabajos empleados para la operación del tratamiento, calculando en 3 francos el jornal del obrero. 128

Total. 209'80

Es el tratamiento más importante en Francia por abarcar el mayor número de hectáreas; se practica cada tres años, conservándose hoy las viñas en que se emplea, en una producción superior sin que la filoxera les dañe. En la citada finca Chateau Margaux se cultivan así 900.000 cepas tratándose anualmente 300.000 y advirtiendo que todo el tratamiento se hace por contrata ó á destajo.

VI

La segunda manera de mezclar el sulfuro de carbono con el agua consiste en tomar 16 ó 18 litros de esta en una vasija de un metro de larga y cubida de 20 á 22 litros, ponerle el sulfuro de carbono corriente, agitarla y vaciarla en la cubeta á hoyo.

Por ser este el procedimiento que

primero usé, me permito hacer una pequeña historia, siquiera sea en extracto, de lo que entonces aconteció y lo que me movió á poner en práctica los insecticidas.

Declarada oficialmente la invasión filoxérica el año 1897 en todos los viñedos de la zona templada de Navarra á la que pertenece Legarda, mi pueblo natal, se llenó el país de consternación pensando su porvenir ó sea en la destrucción de sus viñedos en un plazo de cuatro ó cinco años, cosa muy natural en un país que destinaba las cuatro quintas partes de su suelo al cultivo de la vid y que no podía oponer remedio alguno á la plaga.

No faltaban opiniones piadosas que decían «Quién sabe si la plaga defenderá su marcha, ya por una contrariedad de los elementos, frío ó agua, ya por darse con algún remedio sencillo que hasta hoy no se conoce? Esta manera de pensar obedecía á la situación angustiosa del porvenir que se veía en plazo no lejano y no era por tante una opinión que merecía asentimiento como probable.

Pues bien, conocedor entonces de los medios adoptados por la ciencia agronómica de Francia para preservar las viñas de la plaga, y no encontrando en nuestros obreros que trataran de los insecticidas, ni menos ejemplo alguno práctico de los procedimientos, pasé á Burdeos y pedí en una conferencia al jefe del servicio filoxérico de

(Se continuará.)